

稳保有力护民生之就业创业

培训长本事 上岗有底气

让群众的“技能饭”越吃越香



侯艺松

邮箱:812233582@qq.com
微信号:xyx0602
电话:13699505140

“老板,来两份白菜猪肉馅水饺!”“好嘞,马上来!”近日,位于崇义县关田镇关田村的小刘餐饮店内人头攒动,一盘盘冒着热气、散发着诱人香味的水饺、小笼包被端上餐桌,老板刘貽斐不停地招呼着来往的客人。“四个月前生意还很平淡,幸亏我们参加了县里组织的特色面点培训,现在生意才能如此火爆。”她笑着说,“明年我还要去参加烹饪培训,再开个饭店。”刘貽斐的信心,是我省提升劳动者职业技能,促进高质量就业的生动体现。今年以来,我省出台多项政策、开展多项技能培训,不断提升劳动力技能素质、缓解结构性就业矛盾,让劳动者就业稳定、收入增长。

点单“供菜” 按需对症施策

“选中下方的动态表格,按ALT+F1即可生成一张图表……”近日,在鹰潭新职业培训学校第一期计算机培训课上,老师正在讲授Excel动态图表的制作流程,学员胡华青时而抬头观察老师在大屏幕上的操作,时而低头认真记笔记。

今年34岁的胡华青曾是一家服装店的营业员,今年以来,由于服装店效益不好,她便离职回家,一直处于待业状态。“今年6月,我了解到不少培训机构都有免费的技能培训,有十余门课程。”胡华青说,“我想找一份文员的工作,需要掌握计算机操作技能,就报了名。”

没多久,胡华青接到了开班通知,并在鹰潭新职业培训学校接受了文字编排、表格处理、PPT制作等基础办公软件的培训。“掌握这些技能后,找工作更有底气了。”她笑着说。

鹰潭新职业培训学校负责人据海艳说,培训结束后,政府还会以每人1000元的标准向学校发放培训补贴,用“真金白银”为劳动者学技术买单。

为了向群众提供精准培训,鹰潭市人社局建立培训机构目录清单,通过官网统一对外公布,并注明了培训机构名称、地址、培训工种、联系方式,方便群众“按需点单”。

培训内容不仅可以由劳动者点单,企业也可以下单。对此,于都首邦服装有限公司负责人谢文荣深有体会。“现在我们员工充足,生产效率比之前高了不少。”谢文荣笑着说。

谢文荣说,服装产业是于都县的头部产业,每年都需要大量的劳动力。为了满足企业用工需求,当地人社部门开展了园区企业用工预备制培训,免费为当地有就业需求的富余劳动力提供缝纫技术培训,并统一组织送往各大服装企业应聘。

今年25岁的李蓉正是入职首邦服装有限公司,成为一名缝纫工的。“每月工资4000多元,就业满3个月后,政府还发放了3500元的就业补贴。”对于现在的生活,李蓉很是满意。

笔者从省就业中心了解到,近年来,我省不断创新职业技能培训模式。不仅从省级层面聚焦我省“2+6+N”产业和14条产业链的技能人才需要,还转变原有培训模式,坚持需求导向、就业导向,推行企业下单、培训机构接单、劳动者点单、政府买单。据统计,截至6月底,全省共开展了26111期政府补贴性职业技能培训,培训人数8.99万人次。

“疫情期间,我们加大线上职业培训供给,推动线上培训工作。”省就业中心综合处处长柳飞告诉笔者,劳动者可根据自身需要,申请职业技能培训券,在平台上选择适合自身的课程进行学习。当前在江西省补贴性线上职业技能培训管理平台上已审核上架853个线上课程,覆盖工



徐浪正在车间操纵机器人。 侯艺松摄

种220个、注册企业3314家、注册机构1356家。

锻造“尖兵” 畅通成长渠道

近日,笔者来到孚能科技(赣州)股份有限公司的动力锂电池生产车间,技术指导员蔡龙富正坐在车间中控室,用电脑调节设备参数,确保电芯生产线的正常运作。

蔡龙富是在孚能科技工作了5年的老员工,得益于公司实行新型学徒制,从2020年10月起,他有了另一个身份——宁都高级技工学校钳工班的学生。

新型学徒制,是为创新企业技能人才培训模式,按照政府引导、企业为主、机构参与的原则,以招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养为主要内容的培养制度。蔡龙富是公司实施新型学徒制后的第一批学生。2020年10月,该公司与宁都高级技工学校联合开办新型学徒制高级班,招收了76名公司内部职工学徒。

“这个培养模式对企业来说是个大利好,企业和员工都能受益。”说起新型学徒制,孚能科技的培训专员魏俊连连点赞。据了解,2019年起,省人社厅、省财政厅联合印发《关于全面推行企业新型学徒制的实施意见》,提出在我省全面推行企业新型学徒制,为企业高质量发展提供技能人才支撑。“鼓励企业开展新型学徒制,也是为了推动企业高技能人才培养和认定。”柳飞介绍说,对于开展学徒制培训的企业,政府会按照中级工、高级工、技师和高级技师给予相应标准的职业培训补贴,提升企业和员工的积极性。

近日,笔者走进江铃汽车股份有限公司富山工厂焊装区域,只见一台台全自动化六关节机器人设备正在全速运作,有序地抓取着汽车底板、机舱等部件,依次进行精准点焊。经过一道道工序后,一辆汽车“雏形”就已经出来。头戴安全帽、身穿工作服的设备维修组组长徐浪正在生产线上认真巡检,时不时拿起一个示教器,核对机器人的运行轨迹,确保每个焊点足够精准。

徐浪在去年就已取得了国家认可的职业技能二级证书,更难得的是,需要什么技能人才、怎么去培养、如何认定,现在可以由企业自己说了算。

2019年,江铃集团作为我省第一批企业职业技能等级自主评价试点企业,开展了4个工种职业技能等级认定工作。“通过把技能人才的评价权放到企业,激发企业用人活力,畅通技术工人上升通道,助推一线岗位工人待遇提升。”江铃集团培训主管郑云说,“公司还建立了相应技能等级的薪酬配套制度,这对员工来说也是实实在在的福利。”

目前,像江铃集团一样开展企业自主等级认定的企业共有57家,今年上半年共有1.5万人通过企业自主认定获得了职业技能等级认定证书。此外,我省还推行等级认定计划公告制,加强技能等级认定监督管理。开展职业技能等级认定机构征集遴选,新增职业技能等级认定机构48家,并拓宽专项能力考核领域,开发了搏击指导、攀岩运动指导等21个专项能力考核规范。

要让技能水平在工资薪酬中得到体现,相关部门还要积极创新技能人才管理体制,规范技能人才的津贴制度,在住房、医疗、子女教育等方面提供便利,让技能人才有获得感、幸福感,这不仅是实打实的红利,更是给年轻人一种职业选择的引领——走进工厂、沉在一线,同样大有前途。

走进工厂同样大有可为

短评

一直以来,从学生到家长,从学校到社会,都存在着一个普遍的认识:上技校就是“学习差”的代表,职业教育只是“差生”的选择。

近年来,随着我国经济社会不断向高质量发展,经济结构不断调整,产业结构持续转型升级,对于高技能人才的需求日益旺盛,这就需要培养更多的优秀技能人才。因此,在职业

教育方面,也需要国家、企业、学校转变对职业教育和技能人才的理念态度,只有破除唯学历、唯资历、唯论文的思想,才能让技能人才的职业发展道路更顺畅。

与此同时,社会对技能型人才的要求不断提高,需求不断扩大,就应当建立技能人才正面激励体系,给技能型人才吃下定心丸。除



本报记者 蔡颖辉

邮箱:48505265@qq.com
电话:18679958802

货车接龙变身“火车”你见过吗?近日,在南昌市英雄大桥的行车道上,满载货物的重型运输车一辆接着一辆像“火车”行驶,严重增加大桥负荷,造成通行拥堵。这一切,只是几名货车司机为了“保护”没有通行证上英雄大桥的货车,采取后车紧跟前车,前车遮挡后车车牌,躲避电子警察抓拍的伎俩。

“8月18日上午,我们接到群众举报,在英雄大桥往水产市场方向,有10辆重型货车‘推火车’违法行驶。”南昌市公安局

局交通管理局东湖交警大队信息化警务中心负责人曾盈介绍说,接到举报后,信息化警务中心立即组织精干力量展开调查。“这样的举动十分危险,通过监控我们发现,货车在桥面行驶时,前后车未保持安全距离,极易造成交通事故。车辆也都处于满载状态,10辆车抱团集中通行会给桥梁带来安全隐患。”

虽然在桥上看不到后面货车的车牌,但民警通过调取沿途监控,很快锁定了这些“推火车”的货车。

据调查,南昌市玉航汽车运输有限公司、江西翎顺汽车运输有限公司、江西金辉物流有限公司3家企业名下10辆货车,在英雄大桥禁止通行时间段,为躲避电子警察抓拍,想出了由有通行证的车辆在前方开路,无通行证车辆在后方排队紧跟的方式逃避电子警察抓拍,而且其中一



大货车在桥面“接龙”行驶。 本报记者 蔡颖辉摄

辆车因等待后方车辆,在行车道占道停车长达1分钟,导致桥面大面积堵车。

针对如此恶劣的违法行为,东湖交警大队立即联系3家企业安全员进行约谈。8月19日,3家企业安全员及10辆运

人物故事

技能培训送到家

侯艺松

“我是福河,欢迎大家来到我的直播间……”近日,芦溪县宣风镇吐霞村村民肖福河开始了他的直播。芦溪县创业服务指导专家团成员方绍员站在他旁边,细心指导着他的直播话术和产品上架流程。

肖福河的直播设备很简单,一部手机、一副耳机和一个手机支架。直播中的他,一边介绍上架的产品,一边和网友聊天互动。如果镜头不拉远景,几乎没人发现,他是一名残疾人。

今年48岁的肖福河,由于一场车祸导致高位截瘫,失去了劳动能力。多年来,家庭收入全靠妻子刘文丽一人做针线活支撑。今年4月,刘文丽参加了宣风镇第一期电商培训班,回家后将所学内容分享给肖福河,点燃了他对直播带货的兴趣。“但是我行动不便,不能去上课,当时心里很不是滋味。”肖福河说。

得知情况,芦溪县创业服务指导专家团成员方绍员从6月份开始定期到肖福河家里,对他进行电商培训。从手机拍摄、短视频拍摄技巧,到直播营销策划、直播话术、产品上架流程等,方绍员不厌其烦地一一传授。

通过实操,肖福河很快就掌握了相关技能,并开始了他的直播“事业”。如今,肖福河的抖音账号已发布了25个作品。“没想到才一个多月时间,我就已经拥有1000多名粉丝了。”他笑着说。不仅如此,一个月的直播,还让肖福河一家增加了近3000元收入,这令他大受鼓舞。“我主要卖一些食品和日用品,货源都是由专家团的老师提供给我,我只管卖货,后续都不用操心。”肖福河认为,如今能自食其力的生活让他看到自身的价值,生活也越来越有盼头了。



第 530 期

欢迎扫描二维码下载江西新闻客户端,进入“党报帮你办”频道,反映你遇到的问题,我们将及时帮你问、帮你办。



一吐为快

让新职业更加标准化

陈璋

近日,郑州一名出生于1998年的女子做陪诊师,月入1.5万元的视频引起了广泛关注。陪诊师的工作主要是帮助缺乏亲人陪伴的老年人在医院挂号、取药、做检查等,半天收费200元,全天300元,该名女子还发展了一批“小伙伴”,希望能够帮助更多有需要的老年患者。

陪诊师这个职业,一经报道,便成为议论的焦点。有人认为,该女子有创新思维,能够找到社会痛点,解决许多老年人存在的亲人缺位问题,其做法值得推广。也有人质疑,该女子并无专业知识和从业资质,收费过高,相关部门应该加强监管。

笔者认为,作为一种新职业,它的出现无疑满足了相关人群的需求,年轻人勇于“吃螃蟹”,通过自己的努力获得报酬,这种精神值得鼓励和学习。而陪诊师出现的背后原因,或许更值得我们关注。随着社会老龄化步伐的加快,“陪伴”将成为越来越多老年人的刚需,看病、出行、购物……生活中的许多事情越来越智能化、数字化,有些老年人很难独立完成,亟待全社会予以更多帮助。

正因如此,未来我们或许还会看到更多相关职业的出现。如何更好地整合资源,让这些职业更加标准化、可操作化?笔者认为,近年来,各地社工组织快速发展,成为社会服务的一股重要力量,并在社区治理、公益活动等方面得到充分体现,陪诊师等专门为老年人服务的职业或许可以纳入社工组织,既能满足老年人的需求,又有相关部门进行专业指导和培训,必将获得更多人的信任,从业者的发展道路也能更加长远。

为企排忧 营商环境更优质



厂区外圈的路修好了。 通讯员 章航摄

本报南昌讯(侯艺松 通讯员章航)近日,南昌县江西瑞琪米粉有限公司负责人向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示,企业的运输车辆进出难题解决了,运输畅通无阻。原来,在南昌县纪委监委第二室开展的营商环境专项监督检查中,地处广福镇宋洲村的江西瑞琪米粉有限公司负责人反映,企业刚刚搬迁到现址,厂区周围基础设施建设不完善,道路狭窄,运输车辆进出不方便,影响企业生产经营。该室纪委工作人员记录问题现场反馈给广福镇政府,镇里立即派人对外围道路进行修建,保障企业运输车辆出行畅通。

修复路灯 群众出行更安全



工作人员正在小区更换路灯。 本报记者 洪怀峰摄

本报南昌讯(记者洪怀峰 实习生程云)近日,南昌市青云谱区中大紫都小区居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,小区的路灯坏了,居民夜间出行存在安全隐患。对此,青云谱区徐家坊街道纪工委发挥监督职能,派出工作人员核实情况后,监督社区与小区物业进行对接。经过社区和物业的合作,确定了路灯的替换款式和施工方案,很快就将小区破损的路灯全部修复好了。徐家坊街道纪工委有关负责人表示,要继续发挥“家门口的监委”的作用,将监督关口前移到社区,帮助协调解决更多民生实事。

法治公园 休闲学法两不误



社区干部正在法治公园内调解纠纷。 本报记者 付强摄

本报樟树讯(记者付强 通讯员熊官玖泽)日前,樟树市刘公庙镇天佑社区居委会居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,不久前,该居委会新建了一个法治公园,公园按照“青年、中年、老年”3个年龄段设置了普法内容,采用了“案例+解析”的展示形式,让村民在休闲散步的同时,学到一些与日常生活息息相关的法律知识。同时,该公园内设“议事亭”作为当地政府调解矛盾、收集民意的一个户外办公点,还不时邀请刘公庙派出所民警、司法所调解员等现场普法,当场处理一些民事纠纷和信访矛盾纠纷,构建平安和谐乡镇。